

风从东方来

——国际人士谈一带一路合作

推进务实合作 实现互利共赢



共建一带一路已成为世界广泛参与的公共产品

徐浩良

共建“一带一路”倡议成为一个开放式的全球合作平台，它所释放的潜力在不断增大。联合国充分支持共建“一带一路”。

随着共建“一带一路”朋友圈的不断扩大，共建“一带一路”倡议成为一个开放式的全球合作平台，它所释放的潜力在不断增大。通过对发展融资等领域的支持，共建“一带一路”大力推进全球经济、社会和环境可持续发展，这正是联合国2030年可持续发展议程的三大核心支柱。在加强政策沟通、设施联通、贸易畅通和资金融通的同时，共建“一带一路”也助力伙伴国家间的民心相通。这与联合国的17个可持续发展目标都深度契合。全球发展融资的经验表明，整合

研究一套体现高标准、高质量发展理念的经济、社会和环境标准，充分将其应用到共建“一带一路”相关项目中，并覆盖项目执行的各个阶段，这将促进共建“一带一路”与可持续发展目标实现协同增效。

在此背景下，联合国开发计划署与中国有关机构正在开展一项新研究。该研究汇总分析了多边开发银行和各国开发银行为确保项目在经济、社会和环境三大领域实现可持续发展而采用的规则，也分析了中国政府、金融机构在推进可持续投融资方面的政策、标准与实践。

我们建议融合共建“一带一路”参与各方的标准和规则，并将其对标国际可持续发展实践，结合联合国各项公约和协议，提出一系列对项目成功有决定影响的核心规则。我们相信，这将进一步推动高质量共建“一带一路”成为世界经济、社会和环境三方面可持续性发展的驱动力。

共建“一带一路”倡议已成为世界广泛参与的公共产品，在项目积极

推行这些综合各方诉求形成的标准十分重要。这将有助于推动可持续基础设施投资；帮助我们更好地应对共建“一带一路”过程中遇到的各类风险，提升共建“一带一路”项目的影响力；有助于缩小融资缺口，特别是帮助发展中国家获得所需要的大额融资，从而更好地实现可持续发展的各项目标。

中国一直坚定维护以联合国为核心的国际体系，支持多边主义。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的成功举办，再次展示了中国对全球发展事业的支持及在国际事务中的领导力，凝聚了更多国际共识。联合国充分支持共建“一带一路”。因为我们相信，在共建“一带一路”的合作框架下，实现发展红利的最大化，增强世界对实现2030年可持续发展目标的信心，让所有人从中受益，前景光明。

（作者为联合国助理秘书长兼联合国开发计划署亚太局局长，本报记者王海林采访整理）

共建一带一路已成为参与各方经济发展的重要引擎

范塔洪

共建“一带一路”为各国贡献发展智慧，与世界共享发展成果。中国积极推动共建“一带一路”、推动构建人类命运共同体，为其他发展中国家带去更多资金和技术，展现了负责任大国的担当。

近6年来，共建“一带一路”在实现参与各方合作共赢、共同发展方面取得卓越成绩。特别是在全球经济增长乏力的背景下，共建“一带一路”通过基础设施投资和加强区域合作促进发展，已成为参与各方经济发展的重要引擎，有助于加快区域经济一体化进程。非洲是共建“一带一路”不可或缺的一部分。自2013年“一带一路”倡议提出以来，非盟各成员国就将此视为进一步加强非中合作的重要平台。共建“一带一路”倡议与非盟《2063议程》十分契合，都为参与各方共同发展、共同繁荣制定了目标，并展开了落实行动。中国切实履行支持非洲和平发展的承诺，是非洲重要的合作伙伴。正如我们看到的，非洲大陆正在享受共建“一带一路”带来的成果：非洲第一条电气化铁路亚吉铁路让内陆国家与海洋联通；肯尼亚的蒙内铁路累计为当地创造近5万个工作岗位，拉动经济增长1.5个百分点……

近6年来，中国同“一带一路”沿线国家货物贸易总额超过6万亿美元，中国企业对共建“一带一路”国家直接投资超过900亿美元，一大批合作项目扎实推进。创造就业机会、改善基础设施、扩大贸易往来、增进文化交流……这些成就表明，共建“一带一路”为各国贡献发展智慧，与世界共享发展成果。包括亚洲、欧洲和非洲等地区的国家正在通过

共建“一带一路”实现增长和繁荣。首届“一带一路”国际合作高峰论坛为促进共建“一带一路”走深走实奠定了重要基础，用实际成果肯定了包容性合作对可持续发展的重要性。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛延续了这些强有力的合作和共同发展的精神，同时推动各国为实现绿色、高质量发展采取更强劲的行动。

当今世界正面临百年未有之大变局，中国积极推动共建“一带一路”、推动构建人类命运共同体，为其他发展中国家带去更多资金和技术，展现了负责任大国的担当。

今天，共建“一带一路”以开放的姿态欢迎全世界的朋友，越来越多的国家和地区表达了加入共建“一带一路”大家庭的愿望。共建“一带一路”倡议是富有全球治理智慧和推动人类共同发展的公共平台，为促进全人类福祉作出贡献。（作者为非盟委员会主席办项目协调官，本报驻南非记者吕强采访整理）

共建一带一路奏响全球发展合作的交响乐

马哈穆德·艾勒艾敏

共建“一带一路”为世界发展注入了新动力，也为促进国际合作、推动全球治理体系变革与构建人类命运共同体作出了重要贡献，为人类不同文明间的互学互鉴树立了榜样。

目前，已有不少阿拉伯国家同中国签署了共建“一带一路”合作协议。2018年7月，阿中双方在中阿合作论坛第八届部长级会议上达成并签署《中阿合作共建“一带一路”行动宣言》，这是中国同区域组织和地区国家集体签署的第一份共建“一带一路”合作文件，掀开了阿中关系的新篇章。

能源合作是阿中共建“一带一路”的重点领域。在“一带一路”合作框架下，阿拉伯国家联盟和中国坚持共商共建共享的原则，能源政策沟通不断深化、能源基础设施互联互通不断加

强。阿联酋迪拜哈斯彦清洁能源电站采用世界先进的超临界燃煤技术，约旦阿塔拉特发电站帮助约旦实现了油页岩发电的愿望，两大项目开启了阿中电力合作新面貌。

随着共建“一带一路”不断推进，阿中合作领域从能源逐步拓展到经济贸易、科技合作、人文交流等方面，一批重大工程项目落地生根。位于埃及的苏伊士经贸合作区已初步形成新型建材、石油装备、高低压装备、机械制造四大主导产业，其中不少是埃及工业发展的龙头企业。这将在给当地带来经济效益的同时，带动大量就业及提升埃及相关产业水平。

基础设施是经济发展的重要先决条件。共建“一带一路”为世界上发展程度不同的国家在经济合作和工业发展方面创造了机遇。相关项目不仅为阿拉伯国家在兴建公路、高速铁路、港口等基础设施领域给予支持，也给当地居民带来了实实在在的好处。

特别值得一提的是，埃及的“2025愿景”、沙特的“2030愿景”、约旦的“2025愿景”等不少阿拉伯国家的发展战略同“一带一路”倡议高度契合，发

展规划的对接为阿中长远合作打下坚实基础。

不久前，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举办。阿拉伯国家对此高度关注。本届高峰论坛进一步丰富了高质量共建“一带一路”的理念，对外传递出加强国际合作、促进世界经济增长、建设开放型世界经济的积极信号。阿拉伯国家将在共建“一带一路”的合作框架下，继续同各国加强发展政策对接和基础设施互联互通，推动可持续发展，增进务实合作和人文交流。

共建“一带一路”为世界发展注入了新动力，也为促进国际合作、推动全球治理体系变革与构建人类命运共同体作出了重要贡献，为人类不同文明间的互学互鉴树立了榜样。

共建“一带一路”不设置任何门槛，对各国均保持开放性，奏响全球发展合作的交响乐。各方都为共建“一带一路”贡献着不同的力量，并在其中获得互补的发展优势。共建“一带一路”创造的机遇和成果属于世界。

（作者为阿盟驻华代表处主任，本报记者李欣怡采访整理）

青年为共建一带一路注入青春活力

洪腾

我们期待共建“一带一路”为参与国的大多数青年群体创造更多健康发展和参与国家发展进程的机会。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛为共建“一带一路”国家的青年人获得全方位发展和赋能带来了巨大的机遇和可能性。

中国提出的共建“一带一路”倡议对实现2030年可持续发展议程将具有至关重要的作用。共建“一带一路”倡议旨在促进全球长期、共同、可持续发展。在共建“一带一路”倡议沿线的大多数国家，10—24岁以下的青年占人口总数约1/5，是社会中的一个重要群体。毫无疑问，青年是共建“一带一路”的生力军，为共建“一带一路”注入青春活力。正如联合国秘书长古特雷斯所指

出，青年将决定我们能否实现2030年可持续发展目标。中国国家主席习近平强调，青年是国家的希望、民族的未来。为实现共建“一带一路”的宏伟目标，青年交流和教育已融入共建“一带一路”的优先行动计划。

强有力的证据表明，共建“一带一路”对诸多参与国交通、通信和能源基础设施的投入正帮助这些国家提高经济增长率。对青年人力资本的投入可以在更大层面上扩大能源、交通设施、电子商务平台和产业集群投入的影响力。历史经验告诉我们，要保持经济增长的可持续性和包容性，我们需要为人们当下的生活带去更多福祉，为年富力强的青年群体带去更多对未来的乐观期待。

展望未来，我们期待共建“一带一路”为参与国的大多数青年群体创造更多健康发展和参与国家发展进程的机会。尤其是，本着“不让任何一个人掉队”的2030年可持续发展议程的精神，我们期待共建“一带一路”为更多青年群体创造发展机会。

健康的人口是消除贫困、维护环境和促进经济强劲增长的核心。在过去40多年间，中国使7亿多人脱贫，并已成为全球第二大经济体。联合国人口基金

一直是中国在生殖健康领域的支持伙伴。同时，联合国人口基金见证了中国在过去的几十年间的发展。中国在努力扩大生殖健康产品的可及性等方面取得了重大进步。中国的丰富经验可供其他共建“一带一路”沿线国家学习借鉴。

自2013年习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来，相关合作项目稳步推进，成效显著。截至目前，已有160多个国家和国际组织同中国签署了共建“一带一路”合作文件。共建“一带一路”朋友圈的足迹遍布亚洲、非洲、欧洲和拉丁美洲等地区。作为一个促进全球发展的重要平台，共建“一带一路”的不断发展，离不开中国对相关项目可持续性、包容性和公平伙伴关系的高度重视。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛不久前成功召开。论坛圆桌峰会通过联合公报，指出将本着以人民为中心的理念，促进包容性和高质量的经济增长并改善民生，进一步强调将重视加强在人力资源开发、教育和职业培训方面的合作。这些都为共建“一带一路”国家的青年人获得全方位发展带来了巨大的机遇和可能性。

（作者为联合国人口基金驻华代表，本报记者王海林采访整理）

共建一带一路可以为新型伙伴关系创造机遇

芮心月

共建“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展议程相契合，可以为建设新型伙伴关系创造机遇，为儿童创造更美好未来。

联合国儿童基金会（联合国儿基会）在全球190多个国家和地区设有办事机构，与各国政府和其他联合国机构建立了强有力的合作关系，在促进儿童健康成长与发展方面拥有雄厚的专业力量。联合国儿基会与中国政府开展合作已有40年之久。在共建“一带一路”合作框架下，联合国儿基会将继续成为中国的合作伙伴之一。

共建“一带一路”倡议有潜力让广大儿童受益。联合国儿基会和中国政府在教育、儿童卫生保健和营养以及儿童保护等领域，共同规划和实施了具有创新模式的试点项目。如开展多年的中国儿童福利示范项目，联合国儿基会协助中西部5个省份的120个

村落设立“儿童福利主任”岗位，负责全面了解基层儿童生存发展和受保护状况，并帮助他们获得基本社会福利服务。联合国儿基会具有项目设计和实施方面的专业经验，愿意同中国展开更加深入的合作，包括在“一带一路”沿线国家开展合作。

40多年来，中国在减贫方面取得稳步进展，7亿多人口摆脱贫困，为联合国千年发展目标的实现作出了贡献。越来越多的国家希望借鉴中国的发展经验。今天，南南合作与三方合作的重要作用愈发凸显。因此，促进中国与其他发展中国家的交流，也成为联合国儿基会工作的重要组成部分。中国对南南合作的支持为世界各国的发展提供了良机，帮助其他国家不断获益。

近年来，联合国儿基会同中国在共建“一带一路”合作领域取得的成果切实让儿童受益。早在2016年9月，联合国儿基会就与中国政府签署了加强双方南南合作的备忘录，为更好地落实2030年可持续发展议程奠定了基础。2017年5月，中国政府向联合国儿基会捐款300万美元（1美元约合6.77元人民币），用于支持其在黎巴嫩和索

马里的入道主义援助项目，为需要帮助的家庭和儿童送去了温暖。在黎巴嫩，中国提供的援助还惠及了该国境内的叙利亚难民儿童，让他们获得了学习用品和过冬衣物。

在首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，联合国儿基会与中国政府签署了“一带一路”合作谅解备忘录。2019年3月，联合国儿基会与中国商务部签署了实施三方合作项目的资金协议。所有这些项目都为关键领域知识和专业技能的分享交流提供了机会。

共建“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展议程相契合，可以为建设新型伙伴关系创造机遇，为儿童创造更美好未来。我们参加了不久前成功举办的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，并与中国国家发展和改革委员会共同发起了“关爱儿童、共享发展，促进可持续发展目标实现”合作倡议。本着这一倡议的精神，我们将致力于倡导和推动合作，通过项目实施为“一带一路”沿线国家的儿童生活带来积极的影响。

（作者为联合国儿童基金会驻华代表，本报记者王海林采访整理）



上图：第十七批援塞内加尔医疗队队员正在给当地患者检查眼睛。 本图：2018年2月，中国政府和联合国开发计划署向孟加拉国北部洪泛平原受洪灾影响的群众提供援助。图为领取救灾物资的当地民众。 本报记者 吕强摄 联合国开发计划署供图